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ТЕМА: «ЗОЛОТАЯ ОСЕНЬ В ТВОРЧЕСТВЕ РУССКИХ МАСТЕРОВ»
(Слайд 1)

Цель: развитие чувства цвета, гармонии и эстетики восприятия окружающего мира. 
Задачи: воспитание у детей любви к природе через эстетическое восприятие и воспроизведения в рисунках. 
Материалы и оборудование:  компьютер, интерактивная доска, мультимедийная презентация, детские рисунки, альбомы, палитры, краски, 
кисти и т. д. 

Музыкальное оформление: музыка П.И. Чайковского «Времена года» .
Межпредметные связи: литература, музыка.

План урока: 
1.Организационная часть 1-2 мин. 
2. Беседа «Золотая осень в творчестве русских мастеров» 30 мин.
3. Физкультминутка 5 мин. 
4. Практическая работа 40 мин. 
5. Подведение итогов занятия 13 мин. 
Ход занятия:
Организационный момент:  Приготовление к занятию живописью.
 (Слайд 2) 
Вводная беседа: Здравствуйте ребята! Наше занятие я бы хотела начать со стихотворения А. С. Пушкина:
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…Унылая пора! Очей очарованье!                      

Приятна мне твоя прощальная краса -

Любою я пышное природы увяданье, 

В багрец и золото одетые леса -

В их сенях ветра шум и свежее дыханье

 И мглой волнистой покрыты небеса,

И редкий солнце луч, и первые морозы,

И отдаленные седой зимы угрозы…             

     
  В природе есть много праздников - это первый снег, ледоход, первая зелень, а есть пора, когда земля одевается в самые яркие наряды - это золотая осень.                                                                                                  
Как часто мы слышим эти слова – золотая осень, ведь и правда осень в это время года, как будто стала золотой. Серебристые ниточки паутины, синий холод лесной реки, красный огонь рябины. Что ни шаг - новые краски.   
          
- Ребята, подскажите мне, какие вы знаете признаки осени? 
Ответы детей: желтые и красные листья на деревьях, птицы улетают в теплые страны, летают паутинки, чаще идут дожди и др. 
(Слайд 3)

       Во все века писатели, художники и музыканты воспевали это чудесное время года. Наверное, самый известный писатель, который писал об осени, был Пушкин.  Какие вы еще знаете стихи этого автора об осени? Других авторов?
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Уж небо осенью дышало,                    

Уж реже солнышко блистало,

Короче становился день, 

Лесов таинственная сень

С печальным шумом обнажалось,

Ложится на поле туман,

Гусей крикливый  караван

Тянулся с юга. Приближалась

Довольно скучная пора:

Стоял ноябрь уж у двора. 


     Золотая осень была и является вдохновением для творчества поэтов, художников, композиторов. Наиболее яркими представителями  художников были передвижники: Крамской, Мясоедов, Ге, Перов, Репин, Шишкин, А.К. Саврасов, Куинджи и многие другие.                                                     (Слайд 4)

Но певцом золотой осени навсегда останется Исаак Левитан. Говорят А.К.Саврасов, автор полотна «Грачи прилетели», открыл весну в русской живописи.                                                                                                   (Слайд 5)
В.Д. Поленов своим «Московским двориком», утвердил тепло летнего дня.

 (Слайд 6,7) 

И.И.Левитан прибавил ко всему этому грустную поэзию осени.  Левитан некогда не выписывал подробно каждый листок, каждую веточку, каждую былинку, ему было важно схватить настроение и передать это зрителю. Его пейзажи будят простые подлинные чувства. От тихой радости до светлой грусти. 
[image: image10.jpg]



На этой картине изображен осенний пейзаж. Он кажется нам простым и привычным. Художник изобразил неширокую реку, спокойно несущую свои воды меж невысоких берегов. Слева мы видим березовую рощу, справа - лишь отдельные деревья. Наш взгляд движется за течением реки, вдали открываются осенние леса, а в просвете за изумрудно-зеленой полосой - деревня.  И мы, всматриваясь в картину Левитана, как бы вместе с художником переживаем ту безмерную красоту родной земли, осенней природы, которая всегда влекла к себе крупнейших мастеров русской пейзажной живописи.
(Слайд 8)

Вторым, кто бы мог соперничать с Левитаном, был Остроухов Илья Семенович. Это мастер, который подобно Левитану пишет пейзажи настроения, на которых присутствует красота жизни, но без меланхолии «золотой осени».

(Слайд 9)

Наверное, каждый художник и известный и нет, восхищается этим временем года. Многие художники показывали осень - как период сбора урожая, другие показывали осень - как период бездорожья, другие показывают осень как тонкую лиричную натуру, творчество Нестерова таким и является.  
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Работа «Ведение отрока Варфаламея» – показывает нам не только тематическую картину со своим смыслом, но обратите внимание, как написан пейзаж. Это некая пастельная живопись открывает красоту осеннего леса.
Практическая работа: на этом уроке каждый сможет нарисовать свои самые лучшие впечатления об осени. Нарисуйте осень такую, какую вы ее представляете. Она может быть яркой, насыщенно золотой или нежно пастельной, это может быть, как городской пейзаж, так и деревенский. 


(Звучит музыка Чайковского, дети работают над осенним пейзажем, учитель направляет работу учащихся).
Подведение итогов: выставка детских работ, анализ и оценка. 
На этом занятие окончено, благодарю всех за работу.
Литература:

1. Журналы «Наше наследие», «Юный художник».

2. Энциклопедический словарь «Словарь юного художника» М. «Педагогика» 1983г.

3. Серия История русской живописи, «Белый город» М. 2007 г. 

4. Техника живописи и рисунка шаг за шагом, Москва Аст Астрель 2007 г.

5. Шедевры мировой живописи Н. Майорова, «Белый город» 2008 г. 

Детские работы на  тему «Осень».
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